

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3195

Suscripción  
En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahón jueves 22 de Octubre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

## Cinematógrafo Consey

EL MEJOR DE LA ISLA

El próximo sábado 24 Octubre de 1914

Sensacional y extraordinario Estreno de la famosa cinta marca GLORIA (italiana)

## EL RECUERDO DEL OTRO

por la mágica artista LYDA BORELLI  
Cinco largas partes 2.500 metros

Esta película es de lo más hermoso ciertamente, sus admirables cuadros de conjunto, sus panoramas, sus escenas de Venecia (ciudad donde está impresionada), sus vistas de los canales, todo ello es digno de la fama de que viene precedida; pero de esta cinta la parte principal del todo es su mágica protagonista, LYDA BORELLI, que con su belleza, con su arte inimitable, hace de este film la más perfecta obra de la cinematografía artística moderna. Véase carteles, programas y fotografías.

HORAS DE FUNCIÓN

Sábado 9 noche.—Domingo 5 y media, 8 y media y 10 y media.

## Documento diplomático

Despacho del Embajador de Su Majestad en Viena relativo a la ruptura de las relaciones diplomáticas con el Gobierno austro-húngaro.

El señor M. de Bunsen al señor Eduardo Grey.

Londres 1.º Septiembre 1914.

Señor:

La rapidez de la marcha de los sucesos durante los días que condujeron al estallido de la guerra europea hizo difícil en aquel tiempo hacer otra cosa que recordar su evolución por telégrafo. Me propongo ahora añadir unos pocos comentarios.

La entrega en Belgrado el 23 de Julio de la nota austriaca a Serbia fué precedida de un período de absoluto silencio en Ballplatz. Exceptuando Herr von Tchirsky, a quien se debió participar el sentido general, sino las propias palabras de la nota, a ninguno de mis colegas fué permitido ver al través del velo. En 22 y 23 de Julio, M. Dumaine, embajador francés, tuvo largas entrevistas con el barón Macchio, uno de los subsecretarios de estado del Ministerio de Negocios Extranjeros, quien le dejó bajo la impresión de que las palabras de advertencia que, según instrucciones recibidas de su gobierno, había dirigido al Gobierno austro-húngaro, no habían sido inútiles, y que la nota que iba a presentarse, se vería que no contenía nada que un Estado que se respetase a sí mismo necesitara vacilar para aceptarlo. En la segunda de estas entrevistas ni siquiera fué informado de que en aquel mismo momento se estaba presentando la nota en Belgrado, ni de que sería publicada en Viena a la mañana siguiente. El conde Forgach, el otro subsecretario de estado, fué en verdad bastante amable para confiarme el mismo día, el verdadero carácter de la nota, y el hecho de su presentación en el tiempo, poco más o menos, en que estábamos hablando.

Tampoco se había dado conocimiento al embajador de Rusia de lo que se estaba preparando, que él realmente se marchó de Viena alrededor del 20 de Julio con quince días de licencia. Hacía pocos días que estaba ausente, cuando los acontecimientos le obligaron a regresar. Podría suponerse que el duque de Avarna, embajador del anado reino de Italia, quien debía estar tan de cerca afectado por las recientes complicaciones en los Balcanes, gozaría plenamente de la confianza del conde Berchtold durante este tiempo crítico. En realidad, su

Excelencia fué dejado completamente a oscuras. En cuanto a mí, ninguna indicación me fué dada por el conde Berchtold, de la inminente tormenta, y fué por un conducto privado que yo recibí en 15 de Julio la previsión de lo que estaba a punto de suceder, lo cual os telegrafí al día siguiente. Verdad es que durante todo este tiempo la «Neue Freie Presse» y otros importantes periódicos de Viena estaban empleando un lenguaje que indicaba inequívocamente guerra contra Serbia. La ofensiva «Fremdenblatt», no obstante, fué más cauta, y hasta que la nota fué publicada, la opinión dominante entre mis colegas era que Austria se abstendría de dar pasos que pudieran envolverla en graves complicaciones europeas.

El 24 de Julio la nota fué publicada en los periódicos. Por unanimidad fué considerada como un ultimatum. La aceptación integral por Serbia no era esperada ni deseada, y cuando, a la tarde siguiente, corrió al principio en Viena el rumor de que había sido aceptada incondicionalmente, hubo un momento de agudo desengaño. El error fué prontamente rectificado, y tan pronto como fué sabido, ya entrada la noche, que la contestación de Serbia había sido rechazada y que el barón Gies: había roto las relaciones en Belgrado, Viena estalló en un frenesí de alegría, estacionándose grandes multitudes en las calles cantando canciones patrióticas hasta las primeras horas de la mañana.

Las demostraciones fueron perfectamente ordenadas, consistiendo en su mayor parte en manifestaciones por las principales calles, terminando en el Ministerio de la Guerra. Una o dos tentativas de manifestación contra la embajada de Rusia fueron frus radas por la fuerte guardia de policía que custodiaba las proximidades de las principales embajadas durante aquellos días. La conducta del pueblo en Viena, y según se me informó, en muchas otras importantes ciudades de la Monarquía, mostraba claramente la popularidad de la idea de la guerra contra Serbia, y no hay duda que la pequeña Corporación de hombres de edad austriacos y húngaros, por quienes este trascendental paso fué dado, juzgaba justamente el sentido, y puede decirse la determinación del pueblo, excepto presumiblemente en partes de las provincias habitadas por razas eslavas. Había habido gran desengaño

en muchas regiones a ser evitada la guerra con Serbia durante la crisis de anexión en 1908 y nuevamente con relación a la reciente guerra balcánica.

La política pacífica del conde Berchtold había encontrado poca simpatía entre los diputados. Ahora las compuertas estaban abiertas y el pueblo entero y la prensa clamaban impetuosamente por el inmediato y merecido castigo de la odiada raza serbia. El país ciertamente creía que tenía ante sí sólo la alternativa de dominar a Serbia o de someterse tarde o temprano a una mutilación de su parte. Pero una solución pacífica debería primeramente haber sido intentada. Pocos parecían reflexionar que una intervención armada de una gran potencia en los Balcanes debía inevitablemente llamar a campo a otras grandes potencias. Tan justa se consideraba la causa de Austria, que al pueblo parecía inconcebible que ningún país debiera interponerse en su camino, o que cuestiones de mera política o prestigio fueran consideradas en ninguna parte como suficiente para suspender la necesidad que se había producido de exigir sumaria venganza por el crimen de Sarajevo. En 24 de Julio el embajador alemán me había expresado su convicción de que Rusia no intervendría en el asunto.

Esta opinión, que era mantenida también en Ballplatz, influyó sin duda en el curso de los acontecimientos y es deplorable que no se hiciera ningún esfuerzo para asegurar, por medio de negociaciones diplomáticas, la aquiescencia de Rusia y toda Europa en algún arreglo pacífico de la cuestión serbia, por medio del cual los temores de Austria relativos a la agresión e intrigas de Serbia, podían ser alejados para el porvenir. En lugar de tomar este camino, el Gobierno austro-húngaro se resolvió por la guerra. Sucedió lo que era inevitable. Rusia replicó a una movilización parcial y declaración de guerra contra Serbia, con una movilización parcial contra Austria. Austria hizo frente a esta decisión completando su propia movilización, y Rusia respondió de nuevo con hechos que han pasado a la historia. La suerte que ha cabido a las proposiciones presentadas por el Gobierno de S. M. para la conservación de la paz puede verse en el Libro blanco sobre la crisis europea. El 28 de Julio vi al conde Berchtold e insistí tan enérgicamente como pude en que el plan de mediación mencionado en vuestro discurso del día anterior en la Cámara de los Comunes debería ser aceptado por ofrecer un honroso y pacífico arreglo de la cuestión. Su excelencia mismo me leyó un extracto telegráfico del discurso, pero añadió que las cosas habían ido demasiado lejos.

(Continuará)

## LA ELECTRICA MAHONESA

Habendo observado esta Sociedad que hay abonados que consumen mayor cantidad de fluido de lo que les corresponde, en perjuicio de la misma y de los abonados de buena fe, ha dispuesto que se vayan inspeccionando las instalaciones y se proceda contra los que defrauden a la Sociedad, sea usando lámparas de mayor consumo del contratado, o sustituyendo lámparas de filamento metálico por otras de filamento de carbón, que sólo se toleran en las instalaciones por conductor.

Francisco F. Andreu y C.ª en C.ª

## Ayuntamiento de Mahón

SUBALTA DEL SERVICIO DE LIMPIEZA y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basura de los particulares.

Veinte días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, si no fuese festivo, y al primer día siguiente si lo fuese, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basura de los particulares con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatro mil trescientas veinte pesetas anuales y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe o valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el 10 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

## MODELO DE PROPOSICION

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores y el de recogida de basura de los particulares se ofrece a tomar por su cuenta el mencionado servicio con entera sujeción a aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón a veinte y uno de Octubre de mil novecientos catorce.—El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

## Casino del Consey

El domingo día 25 de los corrientes a las once de la mañana, esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria para la aprobación del balance trimestral.

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo día 25 del que cursa a las doce del día, al objeto de poner de manifiesto las proposiciones presentadas referentes a las funciones de la venedora temporada, que la Junta haya creído atendibles por sujetarse a las bases formuladas y puestas de manifiesto, para que la General admita la que crea más procedente.

Mahón 19 Octubre de 1914.—El Secretario, Bartolomé Caules.

Queda abierto concurso hasta el domingo próximo, día 25 del que cursa, a las doce de la mañana, para que los señores socios que deseen dar por su cuenta las funciones líricas en la próxima temporada de 1914 a 1915, puedan presentar proposiciones que deberán adaptarse a las bases formuladas por la Junta Directiva, las cuales obran en poder del Conserje de este Casino, para ponerlas de manifiesto a cualquier socio que lo solicite.

Mahón 19 de Octubre de 1914.—P. A. de la J. D.—El Secretario, B. Caules.

## ALBUM DE MUSICA

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido el «Album de Música» n.º 6, que publica la interesante revista «El Cine».

Precio: 50 céntimos.

## CRÓNICA LOCAL

Se ha publicado un orden reproduciendo otra teográfica del Ministro de la Guerra en la que se previene que de los individuos que están actualmente con permiso trimestral y se han de incorporar a filas, al hacer los llamamientos correspondientes se exceptuen los individuos pertenecientes al arma de artillería, por haber en este cuerpo exceso de personal.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro, segundo Jefe del Gobierno Militar de Menorca, el teniente coronel de infantería don Pablo del Amo Gómez. Le felicitamos.

## CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

a cargo de los doctores

Fiol, Rocandio y Toca Plaza

Especialidades:

Garganta, nariz y oído. Enfermedades de los ojos, Partos y enfermedades de la matriz

Consulta diaria de 12 a 2 y de 7 a 8. Consulta de Medicina y Cirujía gratis para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5.

Grandes Almacenes de paja y forrajes

DE  
Don José Castellá  
DE BARCELONA

ALFALFAS

PAJA URGEL

PAJA ARAGÓN

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

OBRA NUEVA

Geografía médica de Mahón  
y su término

FOR  
LORENZO PONS MARQUÉS  
Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas salientes (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas.  
En venta en la imprenta de este periódico.

VICENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del doctor Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria

Pl. y Margall núm. 26

Establecimientos EL BAZAR

Nueva 37, Hannover 11

La casa que vende los mejores tejidos españoles y extranjeros y hace importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

Pedid a vuestro proveedor

EL SOMBRERO

LOCK

Es el que la Moda impone.  
De venta en las sombrerías de los Hermanos Vives.

PARA VENDER.—Una casa situada en Villa Carlos, calle del Puerto, número 11, con salida a la calle de Bellavista. Tiene pozo y cisterna. Se venderá por 2.000 pesetas.  
Informes, en el mismo pueblo, calle de Victory, número 18.

# Panadería FRANCO - ESPAÑOLA

55 - Calle de Pí y Margall - 55

MAHON

En la citada panadería, se encontrarán todos los sábados a última hora de la tarde, pan francés y panecillos tiernos elaborados de la misma tarde.

## Mateo Terrés

Plaza Esplanada 2, Sucursal Arravaleta 1 y Nueva 45

Se ha recibido paño reglamentario para capote de monte para explorador.

Precio del capote talla grande 15 pesetas.

pequeña 12 »

Pedid a vues ro proveedor

## el sombrero LOCK

es el que la moda impone

De venta en las sombrerías de los

HERMANOS VIVES

## Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

# La guerra europea

Barcelona 21, 16'30.

### «Don Jaime por los aliados»

«La Epoca» publica una información que ha resultado sensacional para las gentes reaccionarias en general y que ha dejado, puede decirse, consternados a muchos católicos germanófilos.

Estos no se atreven a desautorizar el noticia por haber aparecido en el caracterizado órgano conservador, es decir, en un importante diario de las derechas. Me aquí un extracto de la información de referencia:

El pretendiente al trono español pasó la primavera en París.

Desde la capital francesa, allá por Julio, se trasladó al Austria.

Al estallar el conflicto se hallaba en Frosdorf donde recibió una orden de detención de la que protestó ante el emperador de Austria. Si bien respetuosa la protesta era muy enérgica.

El caduco Francisco José excusó el atropello con falsos argumentos militares y revocó el orden de prisión, lo que permitió al eterno candidato a rey trasladarse a Francia. Allí sirvió en una ambulancia de Lyon.

Hoy el trasnochado pretendiente está enfermo en Italia y desautorizará a los jaimistas que se inclinan del lado de los alemanes.

Don Jaime censura el imperialismo.

### Llegada, conferencia, inspección

Ha llegado a París un tren con heridos belgas procedentes de Amberes.

También ha llegado el ministro de Justicia, Briand, después de haber conferenciado con Lloyd George.

Briand se propone visitar el campo de batalla acompañado por los ministros de Instrucción y del Interior.

Esta Comisión del Gobierno republicano recorrerá los departamentos que invadieron los alemanes y tomará notas y datos.

Con estos antecedentes se estudiarán, para luego dictarlas, aquellas medidas que puedan aliviar la situación de las víctimas de la guerra.

### De Londres

Comunican desde la capital británica que, según datos oficiales, en la defensa de Amberes los marinos ingleses tuvieron doce muertos y ochenta y ocho heridos.

Las compañías ferroviarias inglesas buscan personal.

Se han alistado cincuenta y cuatro mil.

### Varias noticias

El rey de Sajonia marchó el día 17 a la frontera alemana occidental. En Inglaterra se han reclutado ya setecientos ochenta mil voluntarios.

Hoy llegará a Barcelona el exultante de Marruecos Muley Hafid.

Por acuerdo de los gobiernos yanqui y español nuestro representante en el Havre se ha encargado de los asuntos belgas.

Trasmite esta noticia tal como la dan las agencias telegráficas puesto que no se comprende que el representante español se encargue de los asuntos belgas en la misma ciudad donde reside hoy el gobierno de Bélgica.

París.—Ha sido detenido un espía alemán disfrazado de oficial de dragones.

Se presentó en el Ministerio de la Guerra con la mayor tranquilidad y pidió noticias sobre un supuesto camarada francés.

Habó largamente con un alto funcionario de la República y éste le hizo detener en el momento en que iba a huir en automóvil. Se le han arrebatado papeles y documentos importantes.

El Banco alemán en Londres ha recibido orden para que el día 31 pague a todos los que se presenten justificadamente al cobro.

Después se anunciarán todos los créditos que posean los enemigos de Alemania.

### Como las gasta la casa Krup

Un telegrama oficial de Londres cuenta que los belgas refugiados en aquella capital recuerdan que en 1911 se produjeron escándalos por la adquisición de cañones de la casa Krup destinados a la defensa de Amberes.

Decíase entonces que tales cañones resultarían inútiles para la guerra.

Tal afirmación parece que se ha comprobado ahora porque a los primeros disparos quedaron ya inutilizados.

Se asegura que tenían el ánima de acero dulce.

Otra casa alemana construyó por conata, también para las defensas de Amberes, un muro de cemento de cinco piezas de espesor, y ahora al primer disparo que recibió quedó destruido.

Refieren además que el comandante de un fuerte se negó a disparar mientras recibía un bombardeo furioso.

### En los Estados Unidos

De Washington cabe grafian que en la Cámara de diputados se ha tratado de la conveniencia de prepararse para el caso de que los Estados Unidos tengan que intervenir en la guerra.

### El Vaticano

El diario francés «Le Journal» dice que tiene noticias del Vaticano por las que puede asegurar que el Papa se mantiene neutro en la actual contienda, pero que a pesar de esto revela que sus simpatías están al lado de los aliados.

Ha vuelto a negar su bendición a las tropas austriacas fundándose en la vigencia del concordato establecido entre Servia y el Vaticano.

### De Portugal

Dicen de Lisboa que el gobierno ha tomado precauciones con motivo de tener que reunirse hoy el Congreso para ocuparse de la expedición militar que debe ir a prestar su cooperación al ejército de los aliados.

### Los reformistas

Se ha publicado la nota oficiosa que redactaron los prohombres reformistas en la reunión que celebraron últimamente para tratar de los problemas que plantea en España la guerra europea.

Creer los reformistas que el interés de España está en mantener la orientación que le daban los motivos geográficos, políticos y económicos. Afortunadamente en esta cuestión el interés de España es el interés de la Libertad.

Dice luego la nota oficiosa que España, por varios motivos, a algunos de ellos muy dolorosos, no puede ni debe quebrantar la neutralidad.

El gobierno está obligado a poner de su parte escrupulosamente todos los medios que sean precisos para mantenerla.

Pero la neutralidad no significa inercia, sino todo lo contrario.

El patriotismo impone no ocultar los riesgos que pueden presentarse en lo futuro, so pena de quedar en una situación que sería la ruina de nuestra nacionalidad.

Aun permaneciendo neutrales, dicen los reformistas, no nos libramos de tener que luchar con grandes dificultades económicas.

En todos los órdenes sólo seremos respetados y considerados en la medida de las fuerzas de que podamos disponer.

Conviene preparar el país y no mantenerlo, como pretende el gobierno, en un estado de peligrosa inconsciencia.

Los reformistas están resueltos a exteriorizar sus simpatías hacia los aliados, dándoles el apoyo moral.

Termina la nota oficiosa manifestando que las actuales circunstancias, lejos de ser adversas para nuestro patria, constituyen un nuevo estímulo para decidirse a la reconstitución nacional.

Barcelona 21, 21'30.

### De Francia

Las noticias que llegan procedentes de Burdeos continúan insistiendo en afirmar que los aliados realizan continuos progresos sobre las fuerzas alemanas.

Estos progresos se hacen más patentes en la región de Lille.

En Alsacia los ataques de los alemanes, en todos los cuales han fracasado, les han costado gran número de bajas.

Por el centro de la línea, en Saint Mihiel, también han obtenido ventajas los ejércitos de los aliados.

### Disturbios en Portugal

Las noticias que llegan de Portugal conceden gravedad a los sucesos que allí se desarrollan, a pesar de la nota dada por el gobierno de aquella república manifestando que habían sido separados los actos de sabotaje.

También afirmó el gobierno que se había restablecido la tranquilidad, excepto en Braganza y Mafra.

Sábese, sin embargo, que las tropas persiguen a los revoltosos, los cuales, según se cree, estaban capitaneados en los primeros momentos por el coronel Adriano Beca, que ha sido detenido.

Los sucesos ocurridos después son muy graves.

Se han arrojado varias bombas en las calles de Lisboa, Oporto, Coimbra y Evora.

Los revoltosos han cortado la línea del ferrocarril que va desde Lisboa a Oporto y la de Lisboa a Santarem.

Un coronel y varios oficiales y sargentos intentaron sublevar a las tropas de Braganza; pero fracasaron en su intento porque los soldados se negaron a secundar su actitud de rebeldía.

En todo el territorio de Portugal hay inusitado movimiento de tropas.

Llegan noticias de varios pueblos de la república dando cuenta de que han ocurrido tumultos.

Se dan gritos de «abajo la guerra!» La situación ha llegado a ser verdaderamente difícil.

Las tropas leales han salido para varios puntos con órdenes de perseguir y encarcelar a los revoltosos.

Han sido cortados la mayoría de los hilos del teléfono y del telégrafo, dejando incomunicadas las poblaciones.

La censura es muy rigurosa.

El Presidente de la República, señor Arriaga, en vista de la gravedad de la situación, ha llamado a su palacio a los jefes de los diversos grupos republicanos celebrando con ellos una conferencia.

Se ignora los acuerdos que han adoptado.

Por las pesquisas efectuadas por la policía, se ha podido comprobar que el movimiento de protesta lo han iniciado los realistas portugueses, los cuales se han querido aprovechar de las actuales circunstancias.

Para realizar su intento se aseguraron también que se pusieron de acuerdo con los sindicalistas y con los anarquistas.

Parece que los realistas están dispuestos a aponerse a toda costa a la intervención de Portugal a favor de los aliados.

Las noticias de última hora acusan pesimismo, pues hasta ahora no ha logrado el gobierno portugués dominar a los revoltosos.

### Otra rebelión

Los periódicos alemanes dan la noticia de que ha estallado una rebelión en la Somalilandia (costa occidental de Africa).

Parece que este movimiento va dirigido contra los oficiales y los funcionarios de gobierno.

### Condenas

Muchos alemanes residentes en Inglaterra han sido condenados por los tribunales a penas severas por diversas violaciones de la ley inglesa.

### Contrariedad

La prensa yanqui refleja en sus escritos alguna contrariedad porque los cruceros ingleses han capturado a dos buques petroleros que navegaban bajo la bandera de los Estados Unidos.

### Muerte de un príncipe

Dicen de Amsterdam que en el frente de batalla de Oesie ha muerto el príncipe Federico, hermano del Rey consorte de Holanda.

Dicho príncipe es alemán y servía en las filas del ejército de su patria.

### Cañonero destruido

Ha sido destruido un cañonero alemán a sesenta millas de la costa, al sur de K. a-Tchao.

### Tropas austriacas

Varios soldados que han llegado al Trentino dicen que las tropas austriacas retiradas de la parte Sur del imperio han sido enviadas a las líneas de Francia y Bélgica.

### Una dimisión

Comunican de Bonia que ha dimitido su cargo el Director del importante periódico socialista «Avanti».

Tal dimisión ha sido debida a que era partidario de la neutralidad, en contraposición al criterio expuesto

por el Comité Directivo del partido socialista.

### Los soldados alemanes

En una carta que se ha recibido de Berlín se dice que la mayoría de los combatientes que forman ahora en las filas alemanas son voluntarios unos y otros pertenecen al «Lanverd» (primera reserva).

Se quejan de que es escasa la ración de pan que se les da.

### Más optimismos

En Burdeos continúan siendo optimistas las noticias que se reciben de campo de batalla.

Dicen que han sido rechazadas enérgicamente todas las intenciones que han realizado los alemanes para forzar la línea de los aliados, la cual cada día se hace más fuerte con los nuevos contingentes de tropas que llegan procedentes de diversos puntos.

### Secuestro

El gobierno francés ha dictado una orden para que sean secuestradas unas minas de la Normandía que son propiedad de súbditos alemanes.

### Trabajos de un aviador

Telegrafian de Burdeos que un avión francés se elevó en la línea del Aisne efectuando, con mucho éxito, diversos trabajos de exploración sobre las posiciones alemanas.

Al regreso de su excursión aérea trajo curiosas fotografías que pudo sacar de las trincheras ocupadas por los alemanes.

Dichas fotografías fueron entregadas inmediatamente al Estado Mayor francés.

El aviador fué tiroteado desde las trincheras y luego fué perseguido por otros aeroplanos alemanes; pero logró aterrizar en la línea francesa.

Dícese que está herido y que se le propondrá para que le otorguen una recompensa.

### Más refuerzos

En Dunquerque siguen desembarcando continuamente tropas de refuerzo.

Llegan muy entusiasmadas y decididas a entrar en la pelea.

Se hace ascender a trescientos mil el número de los que han desembarcado perfectamente armados y municionados.

### Normalidad

Poco a poco se va normalizando la vida en la mayoría de los capitales de Francia.

Las cines y cafés se cierran a las once de la noche.

## Lotería Nacional

Esta mañana se ha celebrado en Madrid el sorteo de la Lotería Nacional, habiendo obtenido los primeros premios los siguientes números:

Con 150.000 pesetas				
7003.—Madrid.				
Con 60.000 pesetas				
6823.—Madrid.				
Con 25.000				
7454.—Zaragoza-Algeciras.				
Con 3.000				
17083	1865	14575	11339	16913
19767	5357	6295	21520	18783

## LA GUERRA ILUSTRADA

Hermosa publicación de grandioso éxito.

Se ha recibido el cuaderno número 5 en la «Tipografía Mahonesa».

Precio: 40 céntimos.

SE ALQUILA desde el 1.º de Noviembre el piso bajo de la calle de San Sebastián número 1, letra B, al lado de la Administración Militar.

PARA ALQUILAR.—Casa recién construída, con todas las comodidades, calle de San Pablo, número 29 A. Informes, Santa Eulalia, 135.

SE VENDEN los enseres de una tienda, estantería, mostrador, aparador, depósitos de aceite con sus correspondientes medidas. Razón, Esplanada, 17.

BECERRO.—Por habérsele muerto su madre se halla para vender un becerro de pocos días. Informarán en Llucesanas, Se Garriga.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón